

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

## El manifiesto universitario

### EN DEFENSA DE LOS CENTROS CULTURALES

Ha sido la Universidad granadina, en la precisa y justa exposición que, escrita por el catedrático de Derecho señor García Valdecasas, ha elevado al Directorio, quizá la voz primera que, con toda autoridad, ha hablado, con exacto y elevado sentido, de lo que en los pueblos significa la función de cultura y de cómo debe ser respetada, pese a todas las circunstancias, y por encima de todas las exigencias.

Merece, pues, esa exposición, un comentario que recalque las ideas esenciales de ella, que, por referirse a problemas de interés universal, tienen siempre el de la actualidad y un esencial valor para la vida espiritual de todos los pueblos.

No existe país alguno, preocupado y poseído de lo que significa la función de cultura, que no afienda larga y ampliamente al ejercicio de ella. Aun los más atrasados en material desarrollo y alejados de la convivencia general política, procuran dar a la vida del pensamiento, cauces anchos para su desarrollo, ya que estiman y estiman bien, que es la función cultural la que puede dar a las naciones un contenido ideal del que surja vigorizada su fortaleza y definida su personalidad. Así, se han multiplicado las escuelas y se ha legislado severamente para imponer a los hombres una obligatoria instrucción, porque cerebros en sombras jamás podrán desarrollar actividades fecundas, siendo progresivo el descenso de la cifra de analfabetos, en los Estados que tienen plena conciencia de su misión.

Mas, aparte esta función primera, rudimentaria y elemental de la Escuela, no es posible negar que existe sobre ella una función superior y compleja, de límites imprecisos y caminos siempre abiertos, que es la universitaria; función que se desarrolla en el laboratorio y en la cátedra, que orienta la vida de los pueblos, lo mismo en el campo ideal que en el de las prácticas realidades y que, actuando sobre más elevadas clases intelectuales, prepara para la dirección de los Estados a las minorías de hombres que mañana les han de regir.

Pues bien. No puede España, en modo alguno, compararse, en este aspecto, con los pueblos a que aludimos. Mientras en aquellos se atiende, larga y magníficamente, a dotar los centros de educación e instrucción, son éstos en nuestro país los peor dotados, los menos atendidos, dándose el caso bochornoso y triste de que, mientras la Presupuesto del Estado era hecho trizas por las incongruencias, los intereses y la incompetencia de una vida política, interrumpida hoy; mientras ese Presupuesto alcanzaba en sus gastos, tan elevada cifra como la de «1.952 millones de pesetas», aproximadamente, tan solo «8 millones» correspondían a su enseñanza universitaria, cifra ridícula para satisfacer las exigencias de función tan alta y más ridícula todavía, si se la compara con la que, a fin igual, destinan los pueblos con los que mantenemos o intentamos mantener convivencia social.

Resultado de ello, una deficiente organización, una vida pobre para nuestras Universidades; un limitado y obscuro porvenir para los profesionales universitarios; una producción intelectual, paralizada por la falta de asistencia del Estado, que desde 1857 en que se promulgó la Ley de Instrucción pública, Ley Moyano, no ha vuelto a legislar sobre Instrucción. ¡Como si en casi un siglo no reclamase la

instrucción española, atención nueva a sus problemas y una renovación de sus órganos y sus planes! Solo ha sabido la esterilidad de esos últimos años españoles, reducir nuestros Centros de cultura, precisamente, cuando nuestra población iba en aumento, o bien, hacer nacer esporádicamente, por esfuerzos de la política, órganos nuevos, en lugares ajenos a toda tradición; y es bien triste la consideración que sugiere, contemplar el pasado, cuando tres siglos atrás, contaba España con más de 30 centros culturales.

Se impone hoy, en el nuevo proceso que se ha abierto en la vida española, un criterio de reducción de sus gastos, y, con ocasión de ello, ha alzado la Universidad granadina su voz, en nombre de la cultura. Y ese documento que la Universidad, cualquiera que fuese, tenía la obligación de suscribir, lo ha suscrito la nuestra, con elevado espíritu, hablando, no en su defensa, de la que no necesita, sino en defensa de posibles reducciones en el campo de la educación.

No pensamos nosotros que el Gobierno de hoy, cuyas manifestaciones todas expresan claramente inspirar sus actos en un vivo deseo de resurgimiento nacional, pueda pensar, por un momento, en reducir los horizontes de la instrucción española. Hacerlo así, sería paralizar nuestra vida unos años y el resultado de esa paralización lo experimentaríamos pronto, en frutos lamentables. Pensamos, sí, que más bien tienda a fortalecer los órganos de cultura, devolviéndoles la integridad de funciones que de fueron despojados por el tiempo y la amplitud de medios para el logro de sus altos fines, centrando así de nuevo la vida del espíritu español, en aquellos rincones en que, de siglos antes, se acogiera para ir elaborando, lentamente, una tradición científica y literaria.

Huelga decir lo que en este aspecto significa nuestra Universidad, continuadora en la sociedad cristiana, de lo que fué en la musulmana la gloriosa «Madrisa» granadina. Creada por los Católicos Reyes conquistadores, para que fuese Granada centro de donde irradiaran las luces de la cultura española, con la doble misión de fomentar ésta y de infiltrarla en el espíritu de los sometidos, fué su hija la Reina Loca, la que dotó con esplendor sus cátedras de Letras y de Teología y del seno fecundo de estas disciplinas fueron naciendo los estudios de Jurisprudencia y Medicina, que integrando totalmente la Universidad, la organizó en definitiva, con severa grandeza y prerrogativas, el Emperador Carlos, cuyas armas ostenta el escudo universitario granadino, como el más preciado blasón de su historia.

Cuatro siglos de existencia, de historia, han elaborado una tradición que afina, con raíces honradas, en nuestra Ciudad, y que ha dado a la cultura española aportaciones tan valiosas, como las obras de los orientalistas granadinos, salidos de la Facultad de Letras; la acción ininterrumpida de una gloriosa escuela de Medicina y el prestigio de famosos juristas.

Por su especial situación geográfica y por la historia de nuestro Reino, puede esta Universidad ser, años corridos, el gran centro de atracción de la raza africana, cuya civilización nos está confiada. Así como a Sevilla se le prepara la formación de una gran Universidad americana, así Granada, de-

biera ser el rincón de España, donde el africanismo se estudiase en todos sus aspectos, como muy discretamente se señalaba en la exposición que, recientemente, elevó al Directorio la Facultad de Letras.

Sobrados títulos son los apuntados para dar a la Universidad granadina personalidad tan alta, relevante y fuerte, que ni siquiera cabe defender y menos aún discutir con quienes, como un catedrático de Murcia, intentan despojarla de su acción sobre otras provincias hermanas y aun sobre ella misma. Es esto no conocer la historia y negar lo evidente, porque, precisamente, toda la cultura murciana es hija, bien de la civilización de esta Andalucía, o de la valenciana, cercana a ella. No opinaría como ese catedrático su admirable paisano, Ginés Pérez de Hita, tan hecho de cultura granadina y tan empapado de su historia. Como que el camino de sus influencias y de sus cabalgadas, lo abría Granada a través de la frontera murciana, rompiendo por Lorca, que más que murciana era granadina.

Ante historia tan rancia e ilustre y ante tan amplias posibilidades como nuestra Universidad ofrece, no hay que temer, pensamos, que se cercene de ella un solo miembro. Que todos son hijos de la misma madre y han escrito en su crónica páginas gloriosas.

Granada, que ha sido siempre ciudad universitaria, de fino espíritu y severa cultura, que guarda los Colegios del Sacro-Monte y Santiago, como único resto de los viejos Colegios mayores de nuestras Universidades del XVI y XVII, ha hablado dignamente por boca de su Universidad, en esa exposición que comentamos, que es una profesión de fe y es, además, el gesto noble de quienes, no necesitando alegar méritos falsos, les basta con mostrarse para ser conocidos.

Las armas reales del Emperador Carlos que campean en su escudo y el prestigio de los nombres de los profesores y discípulos que por ella pasaron, desde los maestros Juan Latino y fray Luis de Granada, hasta Martínez de la Rosa, Ríos Rosas y Alcalá Galiano, son garantía bastante para que una Universidad sea respetada en su total integridad. Mas, si esto no bastara, público es el testimonio de toda Granada, que en ella ve y encuentra su más puro órgano de expresión, fielmente interpretada en esas líneas, respetuosas y serenas, pero a la vez firmes y claras, que contiene el manifiesto que nuestro Claustro universitario ha suscrito, con una noble inspiración que le honra y que honra a la Universidad que representa.

## Centro Artístico

El reparto de juguetes a los niños pobres

Suma anterior, 289 pesetas: Don José Sánchez Uquijo, 5; doña Berta Wilhelm, 5; don Manuel Rojas, 5; señora Conchita García Barro, 2; señores Serrano y Bezares, 10; don José Blasco Rosta, 10; los niños José, Fernando, Luis, Miguel, Francisco y Carmen Quintana, 6; don Bernardino Lillo y Acosta, 2; Montoro y Compañía, 5; don Angel Martínez de la Cámara, 5; don Juan Guillén Sotelo, 3; don Juan L. Díaz Tortosa, 2; Azucena Nuestra Señora del Carmen, 25; don Fernando de los Ríos, 5; señores Jefe y Obedientes de la Fábrica de Polvora, 25; don Antonio Molinero Villena, 3.—Total, 407 pesetas.

Los donativos se entregarán en la secretaría del Centro.

Se organiza por esta Sociedad una interesante Exposición de tarjetas postales pintadas por los artistas granadinos, para con su producto auxiliar la suscripción para el reparto de juguetes.

Para esta Exposición que se inaugurará el sábado 22 del corriente, se cuenta ya con ofrecimientos de los ilustrados artistas Gabriel Morcillo, Joaquín Capulina, Vergara, Carazo (José y Ramón), Piñar, Rocha y otros.

Se invita a todos los artistas, a hacer donativo de algunas tarjetas postales, esperando la Junta de este Centro ser atendida en su ruego, dando su fin benéfico.

## De Instrucción pública

**Escuelas.**—Como tenemos dicho, se ha resuelto que la indemnización por cada habitación que establece el nuevo Estatuto no se haga efectiva hasta 1.º de Abril próximo, fecha de comenzar el nuevo presupuesto municipal. Nosotros creíamos que debía comenzar desde la fecha de promulgación, pues inmediatamente se aplicaron las reformas restrictivas, con lo que redujeron derechos o beneficios de los Maestros y Maestras. Ante esto, sin embargo, respetamos la excepción y pidamos, en cambio, que se fuesen a lo dispuesto, no se pruebe ninguna prescripción local sin que se involuyan esas cantidades necesarias para esa indemnización, o las cantidades ya consignadas cuando fueran mayores. Porque no debe olvidarse que la Real orden de 10 de Agosto último ha declarado que todos los emolumentos que ya vinieran cobrándose, quedan confirmados a título de derechos adquiridos.—Aguino.

## OTOÑO

Ya del árbol la hoja cae pasada, que arrastra en su corriente mansa el río, y brama el huracán áspero y frío mientras que va cuajando la nevada.

Ya calla el ruiseñor en la enramada, así de su amor en el estío, y está el campo tan árido y sombrío que entristece del hombre la mirada.

El Otoño llegó: todo aparece en la Naturaleza como muerto. ¡Ay! En palacio que atención merece, del frío el magante se pondrá a cubierto, mientras en la cabaña se estremece el pobre labrador, desnudo y yerto!

Adolfo GONZALEZ-POSADA

**Grasa marca SAN ANTONIO para carros y carruajes**  
:: :: eje común :: ::  
**Busquets Hermanos**  
Paseo de Colón, número 5  
SEVILLA

## Sección judicial

Señalamientos para hoy

Bala de lo civil.—Juzgado de Almería: Don Rafael Roca con don Luis Solís, sobre reclamación; abogados, señores Villanueva y Vides; procuradores, señores Herrera y Pérez de Bellido; secretario, señor Pardo.

Bala de lo criminal.—Sección primera. Juzgado de Santa Fe: Contra Miguél Sánchez Carrasco y otro, por robo con violencia; abogado, don Carlos Carrazco; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Santa Fe: Contra José Anguita Vargas Ortiz, por allanamiento; abogado, señor Carrazco; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Campillo: Contra Miguel Rodríguez y otros, por hurto; abogado, señor García Cánovas; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrado: Contra José Martín Fernández, por lesiones; abogados, señores García y Soler; procuradores, señores Herrera y Rodríguez Lacal; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado: Contra Juan Ruiz Navarrete, por hurto; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Maillos: Contra Manuel Lozano, por estafas; abogado, señor Vivanco; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, Sr. Alonso.

El mismo juzgado: Contra Nicolás Beltrán, por hurto; abogado, señor Jiménez; procurador, señor Rivero; secretario, señor Alonso.

**Autos**  
Por la sección segunda se han dictado los siguientes:

En causa del juzgado del Sagrado contra José Valentín Moreno por homicidio, se ha dictado auto declarando extinguida la acción por fallecimiento del procesado.

En causa del juzgado del Sagrado por robo contra Baldomero Marcos González, se ha dictado auto hoy declarando extinguida la acción penal por asenso.

En causa del juzgado del Sagrado contra Miguel Morillas Vargas, se ha dictado auto aprobando el de rebeldía de dicho procesado.

**Sentencias**  
En causa del juzgado de Baza contra Juan Fernández sobre disparo y lesiones, se ha dictado sentencia condenándole a dos meses y un día de arresto.

SEBROT

## CRIADA DETENIDA

A la Guardia civil de Jayena denunció el cura párroco de Fornes don Juan Jaldó Jaldó, que el 5 del actual echó de menos 250 pesetas que guardaba en un abrigo, y que sospechaba fuera la autora del hurto una criada nueva que tenía, llamada María Juana Pérez Calvo.

Detenida ésta, negó ser autora del hurto.

## Ecós de sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad, un precioso niño, la bella esposa de nuestro particular amigo don Enrique Paralta Coromina, doña Concepción López López.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecta salud.

Nuestra enhorabuena.

Se encuentra enferma la bellísima señorita Candida Luzón Santor. Marchó a Málaga, donde pasará una temporada, don Francisco Sánchez Urutis, acompañado de su distinguida esposa.

Marchó a Almería, el marqués del Cadimo.

Doctor Legó enfermedades de boca y dientes. Dientes artificiales fijos en oro y esmalte. Cirugía mayor de boca y Otorrinología. Rayos X. Provisionalmente Plaza del Carmen 29, principal. En breve definitivamente Gran Vía 34, principal.

Marchó a sus posesiones en Sevilla, la marquesa de Cartagena, acompañada de sus hijos.

Hoy llega a nuestra ciudad el sabio profesor del Ateneo de Madrid, doctor naturalista, don Alejandro Cifredo, el cual dará algunas conferencias, basadas en la creación por baños de sol, en las que está especializado y tratará a su vez de la creación Sanatorios en nuestra ciudad, procurando a su vez el fomento del turismo.

—Niños: Consulta de Medicina y Cirugía. Doctor Duarte-Salcedo. Acera de la Virgen, 62.

LUMBRERAS

## LOS ESCOLAPIOS

### Función y distribución de premios

Esta tarde, a las tres y media, en el coliseo Isabel la Católica, tendrá lugar una función teatral y reparto de premios, organizada por la Comunidad y alumnos del Colegio de Escuelas Pías de nuestra ciudad, y a la que están invitadas las autoridades literarias y artísticas.

El programa es el siguiente: Primera parte.—Strofes, Memoria del onse pasado, distribución de premios y discurso por el R. P. Reotor.

Segunda parte.—Un combate singular, zarzuela en un acto y en verso, original del R. P. J. Felis, Sob. P., música del maestro B. seúñina.

Reparto: San José de Calasa; don Saturno Menchero; don Pedro, don Bernardino M. del Valle; Juan, don Manuel Gómez Corco; Angel, don Enrique Guzmán; Tomás, don Manuel Guzmán; Blas, don Juan Lera; y Diego, don Rafael Pinillos y Compañía de niños.

La ley vence a la costumbre, óndro dramático, en dos partes y en prosa, escrito por el P. Jesús Córdoba Sob. P.

Reparto: Luis, señorito bien, don José G. Sánchez Relas; Ramón, ayuda de cámara, don Francisco Manzano; duques de Santa Oalla, don Ramón García Valdecasas; Alvarez, administrador del ducado, don José Jiménez Requena; conde de Salinas, don Juan de Dios García; Pao Pinillos, don Alberto Alvarez Cienfuegos; Gaspar, criado, don Pedro Quiñones; Santiago, señorito de pueblo, don Ignacio García Valdecasas; Andrés, id., id., don Luis Camacho; señor Piñeto, maestro de obras, don Ignacio García Valdecasas, y Rafael, trabajador, D. Marcelino Riva. Criados, Guardias civiles. Epoca actual.

Pulmonía doble, sainete en un acto y en prosa, de don Ramón Peña y don Ramón L. Montenegro.

Reparto: D. ego, don Justo Corvalán; Jairo, don Luis Cardona; Carlos, don Amador Urda; doctor, don Alberto Herrero; Jesús, don Maximiliano Resalvo; y Manuel, don Francisco Ramos.

El juzgado ha ordenado la detención del secretario de Pinos Puente, señor Hernández.

También han sido detenidos varios consejeros del Ayuntamiento de Huelmo Santillán, y el ex alcalde de Pinos Francisco González.

Ha sido vuesto en libertad el ex alcalde de Orgiva don Francisco Rivas Brajos.

## Mujer quemada

Ayer tarde, procedente del pueblo de La Peza, ingresó en el hospital de San Juan de Dios, la que dijo llamarse Rosalía Jiménez Garrido, de treinta y cinco años, que sufre quemaduras graves en diferentes partes del cuerpo.

Dichas quemaduras se la produjo al caer a una lumbre, donde se estaba calentando.

Se le encamó en la sala de la Virgen.

## MULTA IMPUESTA

Por la autoridad judicial ha sido impuesta multa de 75 pesetas a Antonio Molina Castillo, por falta a la moral.

## DE LA GRANADA ARABE

### La civilización arábigo-española y sus artes industriales

La más antigua y rica cerámica hispano árabe, puede estudiarse en los restos que van descubriéndose en Medina Azahar; pedruzcos de una bellísima que, para el servicio de mesa, debió tener el café; su decoración es de reflejo metálico, hecha en segunda coctura, y aunque su técnica sea oriental, marca un punto inicial del predominio que alcanzó «la cerámica dorada», con supervivencias, actualmente en algunos países españoles. Es, pues, probable que los primeros talleres de loza hispanoárabe estuvieran en Andalucía; tal vez en Córdoba.

Por algunas escrituras, sabemos que en el siglo XI se hacía en Toledo, en el siglo XII en Calatayud y en el siglo XIII en Málaga, con producción marcadamente industrial para su venta.

Aparte los tipos cerámicos de Teruel (aragoneses), ya en el siglo XV las vajillas de «loza dorada» se hacían principalmente en Valencia, con distintos tipos, según fueran destinados para Flandes, Inglaterra o para Florencia y otras ciudades de Italia, y que los grandes maganes de los Estados de Italia, y aún algunos pontificos, tuvieron el secreto gusto de que se vieran de orzate en sus aparadores las relumbrosas obras de los artistas hispanomorisicos.

Los grandes manufacturadores de esa loza, distinta de la de Málaga, por emplear casi exclusivamente blanco y oro, de las del reino granadino, donde el azul es predominante, van decayendo. En los comienzos del siglo XV, la última gran pieza que debió fabricarse en Granada es «el azulejo de Portunus», hoy preciosa joya del Instituto de Valencia de Don Juan. Esta pieza, lleva en la inscripción el nombre de Jousouf (1408-1417); está sembrada de preciosas decoración y considerada, en el mundo del arte como único ejemplar de su especie y calidad que hoy se conoce.

Grandes méritos reúnen otras artes hispanoárabes, como los famosos cueros cordobeses, labrados, esmaltados, repujados y policromados, arte industrial muy fama su perdura, y lo mismo los smaltos y labores de «catnix», que prodigaron en las armas los talleres granadinos hasta fines del siglo XV, como lo comprueban entre otros ejemplares la espada, daga y cuchillo que pertenecieron a Boabdil, y que no hace muchos años el marqués de Villaseca legó al Museo de Artillería en Madrid.

Es imposible en un artículo de siquiera cuenta somera de todo ello. Terminemos estos apuntes dedicando algunos líneas a los tejidos hispanoárabes, únicos en el mundo en cuanto a perfección técnica y belleza decorativa. Muestras de su civilización se conservan en España en tejidos de lino y seda desde el siglo X. El velo de Hiseem II, conservado en la Academia de la Historia, no es de tapicería finísima; de lino finísimo, está hecho en telar hasta la franja, que es de tapicería, continuando el trabajo de telar hasta rematar en flecos. En la Catedral de León, dos sábanas, labradas con igual procedimiento que el velo de Hiseem. Fueron esos linos sudarios de los mortales restos de dos sangrientos. Estas sábanas, tocas y almizgas debieron hacerse hasta muy entrado el período granadino. Los restos de la

muerte de San Fernando (en la Armería Real), aunque para el rey, son de una manufactura musulmana, y el fondo del tejido, que quedó con castillos y leones. Igualmente es de técnica de los talleres musulmanes la capa del Arzobispo de Toledo don Sancho (hijo de San Fernando), tejido que se guarda en la Catedral de Toledo. No puede negarse la preferencia de los cristianos, reyes, magnates y altas dignidades de la Iglesia, en utilizar en los más nobles y respetables servicios las obras hechas por artistas musulmanoespañoles.

Tomadas Córdoba y Sevilla por el santo rey don Fernando, cuanto restaba en esplendor en la España musulmana se va concentrando en Granada. Poco más de dos siglos vive esa «luz en prosperidad», pero decayendo hasta Anz, cuando se conquistado por los Reyes Católicos. De sus famosísimas seducias quedan por suerte bastantes ejemplares, que hablan de la evolución de su riqueza cromática, de sus temas decorativos, entre ellos los de fajas transversales alternando con ceñefas horizontales para encauzar los motivos, sin que las leyendas que algunas veces llevan sean siempre por sus trazos elementos obligados de la composición. Las Ordenanzas de Granada del año 1500 contienen la más elocuente enseñanza de cómo los cristianos conquistadores aprovecharon las sabias organizaciones de los moros en las diversas artes y oficios y sus conclamientos de la técnica.

Algunos caballeros cristianos de las Cortes de Europe que recorrieron España durante el siglo XV, han consignado en sus relatos curiosos detalles de las costumbres de los moros del reino de Granada. Pudo nadie con la precisión y detalles que los escritores árabes. Esos musulmanes que nos visitan son poetas, geógrafos, historiadores. Casi todos han estado en la patria de su profecía y han orado ante su tumba y ostentado con noble orgullo el dicado de «chahis» o peregrinos, y han estudiado ciencias y letras en Damasco y Alejandría. «Granada—dicen—es tan deliciosa como la smena Damascé; no tiene rival en el Egipto, en la Siria ni en el Iraq». Hablan de las preciosas armas granadinas, de sus tejidos de seda y oro; del lujoso indumento de los granadinos, vestidos durante el invierno con aliqueles y almizgas y mocharas de tipo tunecino, de gruesa seda y vistosas labores y llevando en el estío los blancos aliqueles y amplias capas de suprema elegancia. Y después de celebrar estos escritores la riqueza de tantas artes, notan que es esta cumbre de los valores espirituales de sus hermanos los moriscos españoles su arraigado sentido de caballerosidad en sus tratos y la delicadeza con que juzgan, hablan y cantan a las mujeres granadinas, «de cuerpos sinuosos, de largas cabelleras, de dientes blancos y brillantes; mujeres de ingenio y gracia en la conversación». En la España cristiana, entre las ditribuidas composiciones, ropuestas, deciros y donaires de trovadores, juglares y copleros, no es fácil hallar nada tan respetuoso para las mujeres, tan hondamente sentido, puro y admirativo.

Luis PEREZ BUENO

El libro de don Luis Morill Terry 15 de Diciembre

1525.—Llega a Granada, siendo entregado a los capellanes reales, el cadáver de don Felipe el Hermoso, espantándose, después de abierto el ataúd en la cripta de la Real Capilla.

1589.—Cédula autorizando la fundación del convento de la Piedad del orden de Santo Domingo, a petición de doña María Sarmiento, duquesa de Sosa.

1708.—Tiene lugar la dedicación de la iglesia nueva de Belén en el convento de Mercedarios Delcalzos.

1872.—Se funda en Granada el diario titulado *La Lealtad*, que dirige don don Francisco Javier Cobos.

EN EL SACRO-MONTE

Las fiestas del centenario del arzobispo Castro y Quiñones

Hoy comenzarán en el Sacro-Monte los solemnes actos conmemorativos organizados en el tercer centenario de la muerte del linde fundador don Pedro de Castro y Quiñones, que gloria halle.

Los niños de las Escuelas del Padre Manjón marcharán hoy, a las tres y media de la tarde, desde las dichas Escuelas al Sacro-Monte, cantando el Rosario.

En la Abadía se les servirá una merienda.

**Fuegos para hoy**  
Hoy se harán efectivos libramientos al Ayuntamiento de Granada, Tránsito Ferrero-Rodríguez Sierra Nevada, don Claudio Burgos, Sociedad Alaña y Graal, don José Luis Valverde, don Rafael Montesinos, don José Vicalvo, don Antonio Díaz, don Francisco Pérez de Belledo, don Rafael Martín Quesada, don Eduardo Cárdenas, don José Hidalgo Estévez y don José Díaz Díaz.

## Automóvil atropellado por un carro

Ayer tarde en la calle de San Juan de Dios un carro atropelló a un automóvil, propiedad de don Francisco Rentería.

Este último vehículo resultó con varios desperfectos de gran importancia.

## Hombre golpeado

Ayer tarde, Rafael Alvarez encargado del almacén de carbones de la calle de la Alhóndiga, 11, propinó una gran paliza con un palo, a José López Toribio, de cuarenta y seis años, que resultó con una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Se presentó en la Casa de Socorro donde fué asistido.

El apellidado denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales
Movimiento de la Caja Municipal.
13 de Diciembre de 1923.

Asilo Nocturno
En el Asilo Nocturno permanecieron 21 indigentes.

Oposiciones a escuelas
Ayer fueron examinadas 10 opositoras, siendo aprobadas:

Table with 2 columns: Name and Points. Includes D.ª María Sánchez González (36,4), Doña María Concepción Sánchez González (29,4), etc.

De Policía
Se ha posesionado de su cargo el agente del cuerpo de Vigilancia con destino en esta capital, don Pedro Rosas Soriano.

Exposición de Escultura
Dentro de breves días, en los salones de la Sociedad Unión Mercantil y Unión Comercial, se inaugurará una interesante Exposición de Esculturas del laureado artista Luis Molina de Huro.

Una rifa entre vendedores
Ayer mañana en la plaza de Bazar, rifaron los vendedores ambulantes Santiago Ojeda y otro apodado «El Chino».

SUCESOS LOCALES
Enferma
En la vía pública fue encontrada ayer enferma la anciana Concepción Tolosa Jiménez.

Grifo que vuela
Denunció a la Policía José Ibáñez Martín, de cincuenta y ocho años, en nombre de José Jiménez Morán, que de su domicilio Elvira 178, le había sustraído un grifo que había detrás de la puerta de entrada.

Botas robadas
Ayer, los guardias de Seguridad detuvieron al joven Antonio Molina Casallo, de diez y seis años, como presunto autor del robo de unas botas a Francisco Rizo Mateo.

Una peardista
Ayer los guardias de Seguridad 77 y 71 detuvieron a Encarnación Galinos Alcazar, de cincuenta y ocho años, habitante en la plaza de los Negros 4, que se encontraba preparando panes con objeto de molestar a los vecinos de la casa.

Heridos
En el hospital de San Juan de Dios ha sido curado el herido Francisco Martínez, de cincuenta y siete años, que resultó herido en la cabeza por un golpe de un palo de hierro en la zona de la coronilla, el día 21 de octubre último.

Para impresos baratos en
«El Defensor de Granada»

LUBRIFICANTES
MARGA AIGLON para toda clase de maquinaria
Basquets Hermanos :: Sevilla

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Destitución de un Magistrado

Madrid 14
En la «Gaceta» publicada hoy aparece además del decreto sobre arrendamientos que ya anticipamos y la firma regia conocida, la destitución del magistrado de la Audiencia de Murcia don Feliciano Hernández Plaza, como consecuencia de la quelella que le fue formulada, siendo pues de Vera (Almería).

Noticias de Barcelona

Las responsabilidades administrativas
Barcelona 14
Ante el juez especial han declarado hoy varios funcionarios de la Hacienda, procesados.

Vapor embarrancado

El torpedero «Osado», que recorría la costa, halló en la playa de Tarragona un vapor de la Tabacalera que se hallaba embarrancado.

Inauguración de salas en el Museo del Prado

Madrid 14
A las once de la mañana, se ha celebrado la inauguración de las nuevas salas del Museo del Prado.

Propuestas militares

Madrid 14
El ptezo del Consejo Supremo entenderá mañana en la propuesta de ascensos de un comandante, cinco capitanes y dos tenientes; concesión de la Cruz de San Fernando al capitán de corbeta don Manuel Mendivil, a un contratamastre, a un sargento, al teniente don Joaquín Anéjar, al capitán señor Gómez Ariacho y a dos cabos.

Almuerzo en Palacio

Madrid 14
A las dos de la tarde se celebró en Palacio el almuerzo con que los Reyes obsequiaron en su despedida al embajador de Francia monseñor de France.

Record de altura en Cuatro Vientos

Madrid 16
El teniente aviador don Francisco Escrivá no en las pruebas efectuadas hoy en el Aeródromo de Cuatro Vientos ha baido el «record» de altura subiendo a ochocientos treinta y cinco metros en el espacio de una hora.

El día del Presidente

Madrid 14
Antes de las once de la mañana estuvo el marqués de Estella en el Palacio, para despachar con el Rey.

El general Sanjurjo

Madrid 14
Ha llegado a Madrid el general Sanjurjo, visitando a los miembros del Directorio, señores Mayanda y Rutz del Portal.

La espada de Pavia

Madrid 14
El general Martínez Anido ha tenido expuesta durante todo el día en la subsecretaría del ministerio de la Guerra, la espada del general Pavia que le ha sido regalada al marqués de Estella.

En el Ayuntamiento de Zaragoza

Madrid 14
Una comisión de Zaragoza visitó al general Mayanda para hablarle de asuntos de aquel Ayuntamiento.

Alrededor del nombramiento de subsecretarios

Madrid 14
Los que tienen más probabilidades de ocupar estos cargos.

Llamado por el Directorio

Madrid 14
El ingeniero señor Rojo Puertas, destinado en Zamora, ha sido llamado por el general Primo de Rivera para hacerle una consulta.

Incendio en una Academia

Madrid 14
Esta tarde a las tres se produjo un incendio en la Academia de Jurisprudencia.

En el Ministerio de la Guerra

Madrid 14
En el Ministerio de la Guerra despacharon el Presidente del Directorio con el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido y los encargados de los departamentos de Gracia y Justicia y Trabajo.

Visitas al Directorio

Madrid 14
El general Ojager sostuvo una conferencia con el general Mustel.

La conferencia gremial

Madrid 14
El comité de la Confederación gremial, estuvo hoy en la Presidencia, cumplimentando al general Ruiz del Portal.

La tarde en la Presidencia

Madrid 14
Esta tarde estuvieron en la Presidencia los damnificados de Melilla en los sucesos de 1921, para solicitar indemnizaciones.

Accidente de aviación

Melilla 14
Al tomar tierra en el aeródromo de Nador un aparato que pilotaba el capitán Ortiz, que llevaba de bombardero al sargento Aguiar, tropezó con el aparato Goliaib, capotando.

El salvamento del «España»

Madrid 14
Ha zarpado el transporte de guerra «Almirante Lobo», conduciendo material y personal para activar los trabajos de salvamento del acorazado «España».

Noticias sevillanas

El campeonato del domingo
Sevilla 14
En tren especial ha llegado el equipo de fútbol que luchará el domingo próximo con el «Selección española».

Las cuentas de la Asociación de Caridad

Madrid 14
En la Presidencia han facilitado la memoria de la Asociación Matritense de Caridad, como consecuencia de la visita que efectuó el subsecretario de Gobernación.

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

ALMACEN DE ABONOS MINERALES
LA ROSARIO
Alhóndiga, número 11
Gasolina corriente y de aviación. Aceites minerales

El infante don Gabriel

Jerez de la Frontera 14
Se ha incorporado al regimiento de Lanceros de Villaviciosa el infante don Gabriel de Borbón.

La revolución mejicana

México 14
El Gobierno domina a todo el país excepto la provincia de Veracruz y Jalisco.

El comunicado oficial

Madrid 14
Esta noche han facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos: «Zona oriental. En la Comandancia Militar de Cabo de Aguz, con gran solemnidad y con asistencia de los jefes de las fracciones, muchos indígenas y elementos civiles y militares, se ha celebrado el acto de imponer la gran cruz de Isabel la Católica a

España en Marruecos

Madrid 14
Después visitaron al Presidente una comisión de vendedores del Rastro, autorizándoseles para vender en la Rivera de Curridores.

Las audiencias regias

Madrid 14
Por tener que asistir don Alfonso a la inauguración de las nuevas salas del Museo del Prado, quedaron suspendidas las audiencias regias.

Legionario muerto

En la enfermería de Dar Drius ha fallecido el legionario Juan Fernández García, herido los pasados días en Tizi Azza.

Concentración dispersada

Una pequeña concentración que se observó en el poblado de Midar fué dispersada por el fuego de la artillería de Tausat.

Un convoy

Hoy se efectuó un convoy a Tifariti sin novedad.

Consejo de Guerra

Se ha celebrado Consejo de Guerra para juzgar la conducta del capitán de Melilla señor Sánchez Aparicio, que mandaba la posición de Monte Mauro en ante los sucesos de Julio.

La bandera de los Regulares

Málaga 14
La entrega de la bandera que regalan las damas a los Regulares de Melilla, se verificara en Febrero.

Próximo combate

México 14
El Gobierno domina a todo el país excepto la provincia de Veracruz y Jalisco.

Inspecciones a los centros benéficos

Madrid 14
Esta tarde el duque de Tetuán acompañado del Inspector de Sanidad y del presidente de la Diputación estuvieron en visita de inspección en varios centros de Beneficencia, entre ellos la Casa de Maternidad y la nueva Inclusa, y últimamente en el hospital de San José y Santa Adela.

Explosión de barrenos

Bilbao 14
En una de las carreteras próximas ha ocurrido hoy una terrible desgracia.

EL DIRECTORIO

Madrid 14
La reunión del Directorio terminó hoy a las ocho y veinticinco minutos.

Muerte de Calvo Sotillo

Madrid 14
Esta tarde, ha fallecido el autor dramático y periodista don Luis Calvo Sotillo.

Hacia la dictadura

Lisboa 14
Después del debate político por los últimos sucesos, fué votada en el Parlamento una moción de confianza, siendo rechazada por 52 votos contra 42.

El asunto del papel

Madrid 14
Una comisión de papeleros sindicados estuvo en la Presidencia visitando al marqués de Estella.

FIRMA BERIA

Madrid 14
El Rey ha firmado hoy los siguientes disposiciones: Desistiendo al abogado f.s.c.l. de Palma de Mallorca don R. Jael Uribe.

DU CES de PASQUA

Más baratos que en ninguna otra casa, es el Horno de Santiago de Santiago

Se cede o traspasa

en sitio céntrico y bien instalado, local propio para oficinas o para negocio, con enseres en imborrables condiciones.

Hotel Rosario

PLAZAS PARA AUTOMOVILES
AUTO A LOS TRENES

Advertisement for 'El Defensor' newspaper, including contact information and subscription details.



# REGALO

de lotería de Navidad, a los compradores de los Almacenes San José. Por cada compra de 25 pts. se da una participación de 1 pta. en el núm. 32.265, a cambio del ticket numerado desde hoy.

**En SAN JOSE encontrará usted artículos prácticos y económicos a precio fijo**

Géneros Blancos de todas las clases y para todos los usos. Géneros de Punto en todas formas y tamaños. Género Negro para lutos. Géneros para la Casa, para la Mesa, para la Cama, Géneros para ropa interior de todas las clases, para Señora, para Caballeros y para Niños. Géneros especiales para Equipos de Novia. Ropa blanca confeccionada, Géneros de abrigo. Tapetes de Mesa y de seda, en todas clases y tamaños. Géneros para Trajes de Caballero. Abrigos. Impermeables.

Depósito exclusivo en Granada de los Trajes „Basarel Medical“, Guante „Torpedo“ y Perfumería „Astra,“

San José, Reyes Católicos número 24

# Zapatería Alhambra

Grandes existencias para la actual temporada

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas de piel para Caballero, desde 12 pesetas  
**La Casa que más barato vende sus Calzados**  
**Jimenez y Diaz : 11, Zacatin, 11**



**Ford**  
**CHASSIS CAMIÓN**  
 Nuevo Precio  
**3.980**  
 F.A.B. Barcelona

El Chassis Camión Ford de una tonelada ha probado prácticamente su utilidad reduciendo gastos de transporte en cualquier ramo de negocios donde haya que utilizar arrastres. A su nuevo precio y considerando lo económico de su entretenimiento, su durabilidad y su eficacia, convendrá con nosotros en que no tiene rival en el mercado de automóviles de transporte. Para asegurarse de una pronta entrega, envíenos su pedido inmediatamente.

Agente en España: Antonio Molina Gallegos, Calle del Doctor Argués, número 8, Frente a la Facultad de Medicina.

A una buena madre no le basta dar buen alimento a su hijo; quiere darle el mejor alimento

**NUTREINA**  
 Maíz y Plátanos

Y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA. Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consulte usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De ventas en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Depósito en Granada: Señores Sobrinos de Vallejo, Gran Vía, 6  
 Sociedad Española NUTREINA, Calle del Cardenal Cisneros, 16, Madrid

Amigo DÉBIL



**Elíxir CALLOL**  
 da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Formata aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE COSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

RECIDENTES NERVIOSOS

## Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN

Venta: Barcelona, Farmacia Bertrán, Junqueras num. 11; Granada, Droguería Argentina, Alhóndiga núm. 2 y buenas Farmacias.

Una lesión pequeña o grande, tratada inmediatamente con

**AGUA OXIGENADA VOLCÁN**  
 NEUTRA MEDICINAL

no se infecta jamás

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

Depositarlos:  
**J. URIACH & C. (S. EN C.)**  
 BRUCH, 49.  
**BARCELONA**

Patrones y maestros albañiles

Comprad la cal grasa para obras y de estacas.

En esta acreditada casa, camino de Jaén número 67, El Mengón, se vende a precios sin competencia.

No olvidad las señas: camino de Jaén, número 67, El Mengón.

**Ama de cría**  
 con leche fresca, para casa de los padres.—María Maldonado.—Calle del Señor, Ermita.—Padul.

No hay necesidad de usar máquinas de viaje y oficina. La más perfecta y más barata.



Representación: **BOENO DE HAZA, 23**

**Emulsión Marfil al Guayacol**  
 de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA E INTERNACIONAL DE BARCELONA CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tienen necesidad de combatir el ESCOFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL QUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

## Solución Cases

DE CROHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta desecificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas, la recomiendo en los casos de ANEMIA, CLOROSI, RAQUITISMO, INAFERENCIA, CONVULSIONES EMBARAZO, ETC. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUJADES, Plaza de Santa Ana, 11 - Barcelona -

De venta en las principales Farmacias de España

**Erika**



Máquina de escribir de viaje y oficina. La más perfecta y más barata. Otto Streiberg, Exportador, 335 Barcelona

Representación: **BOENO DE HAZA, 23**

**Ama de cría**  
 joven de 18 años, primeriza, se ofrece para amamentar por veces.—Razón: Carmen Navarro.—Santa Escalística, 25.

## TURRONES

Los mejores turrones de Gijón y Alicante y demás dulces de pasqua, los expando el acreditado José Cremades en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto número 1, y en la calle Reyes Católicos, 47 Estanco del señor Ruiz Mata. Probados y os convenceréis.

**Ama de cría**  
 con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Reside en el Cortijo de Matute, en Montefrío. Pueden dirigirse por carta a D. Antonio Bincón, calle del Pósito, Montefrío.

**Se vende propiedad**  
 rendimiento, recreo, cerca Pau, casa señor y colado con dependencia, buen estado, praderas, viñas.  
 Precio: 155.000 Pcs. Señal fonetera, 48. Bld. Voltaire.—París.

TCMO III. Número 26

## Los cuarenta y cinco

POR ALEJANDRO DUMAS (padre)  
 Traducción de F. de V.  
 — Casa Editorial Vieda de Luis Tasso —  
 Calle del Arco del Teatro, 21 y 23.—Barcelona.

—esta plaza es el punto más elevado de la alda, ¿verdad?  
 —Sí, monseñor— contestó el centinela reconociendo a Francisco y haciéndole el saludo de honor.—A la luz de la luna podía verse gran parte del campo.  
 —Lo sospechaba—dijo el príncipe,—y por eso he mandado traer esa escalera, para poder mirar desde ella. Sube, pues, Aurilly, o, mejor dicho, déjame subir, porque un príncipe debe verlo todo por sí mismo.  
 —Monseñor ¿dónde debo poner

la escalera?—preguntó el hipocrita Aurilly.  
 —En cualquier parte, arrimándola a la pared.  
 Una vez puesta la escalera, el duque subió.  
 Ya porque sospechase el proyecto del príncipe, o bien por la discreción natural, el centinela volvió la cabeza hacia el lado opuesto. El príncipe llegó a lo alto de la escalera y Aurilly se quedó al pie de la misma.  
 El cuarto que Enrique había señalado a Diana estaba estereado y tenía por mobiliario una cama de madera con colgaduras, una mesa y algunas sillas.  
 La joven, cuyo corazón parecía aliviado de un peso enorme desde que había sabido la falsa nueva de la muerte del príncipe, había pedido a Remy un poco de alimento que éste se apresuró a servirle. Desde que había sabido la muerte de su padre, aquella era la primera vez que Diana había probado alimento que no

fuese pan, y por primera vez también había bebido un sorbo de vino del Rin, que los gendarmes habían hallado en una bodega.  
 Después de aquella ligera comida, la sangre de Diana, castigada por emociones tan diversas y por inauditas fatigas, afluía más impetuosa a su corazón, cuyo camino parecía haber olvidado, viendo Remy que los ojos de la joven se cerraban y que su cabeza caía sobre su hombro, después de lo cual el criado se retiró discretamente, acostándose en el umbral de la puerta, no por desconfianza, sino por costumbre.  
 Después de ocurrido esto fue cuando Aurilly había subido, había subido, hallando a Remy acostado en el suelo.  
 Por su parte Diana, dormía con el codo apoyado en la mesa y la cabeza en la mano. Su cuerpo, flexible y delicado, se apoyaba en el respaldo de la silla, y el quinqué y Diana, Esta, con los

ojos cerrados, la boca entreabierta y los cabellos hacia atrás, debía aparecer como una visión sublime a los ojos que se aprestaban a violar el secreto de su retiro.  
 Al verla el duque no pudo contener un movimiento de admiración; se apoyó en el borde de la ventana, y devoró con los hasta los menores detalles de aquella ideal belleza. Pero de pronto, en medio de aquella contemplación, sus cejas se fruncieron, y bajó dos peldaños con una especie de nerviosa precipitación.  
 En aquella situación, el príncipe no estaba ya expuesto a los reflejos luminosos de la ventana, reflejos que parecía temer; así es que se apoyó en la pared, cruzó los brazos sobre el pecho, y meditó.  
 Aurilly, que no le perdía de vista, pudo verle pensativo, como el que repasa sus más antiguos y fugitivos recuerdos.  
 Al cabo de diez minutos de me-

ditación y de inmovilidad, el duque volvió a subir a la ventana, miró a través de los vidrios, pero, sin duda, no logró lo que deseaba, porque se notó la misma preocupación en su frente y la misma incertidumbre en su mirada.  
 Estaba en esto, cuando Aurilly se acercó a la escalera, diciéndole:  
 —Pronto, pronto, monseñor, bajad, que oigo pasos en la calle inmediata.  
 Pero, en lugar de obedecer a este aviso, el duque bajó lentamente, sin mas preocupación que la de reparar sus recuerdos.  
 —¡Ya era tiempo!—dijo Aurilly.  
 —¿De qué parte viene el ruido?—preguntó el duque.  
 —De ese lado—dijo Aurilly tendiendo la mano hacia una especie de sombría callejuela.  
 El príncipe escuchó y dijo:  
 —No oigo nada.  
 —Se habrá detenido, y debe

ser algún espía que nos acechaba.  
 —Quita la escalera—dijo el príncipe.  
 Aurilly obedeció, y, entretanto, el príncipe se sentó en el banco de piedra que había a la puerta de la casa.  
 El ruido no se repitió, y nadie apareció en el extremo de la calle.  
 Aurilly volvió a poco, y preguntó:  
 —¿Es guapa, monseñor?  
 —Muy guapa—respondió el príncipe pensativo.  
 —Entonces, monseñor, ¿por qué estáis triste? ¿Os ha visto ella?  
 —No, duermo.  
 —¿Pues qué es lo os preocupa?  
 El príncipe no respondió.  
 —¿Rubia o morena?—preguntó Aurilly.  
 —Aurilly, es extraño esto—dijo el príncipe;—yo he visto a esa mujer en alguna parte.